

霍爾果斯也開始對電影公司查稅了

最近，中國內地著名導演馮小剛、編劇劉震雲、明星范冰冰突然遭北京名嘴崔永元揭露其等人準備開拍的新片《手機 2》有涉嫌版權、人身聲譽等問題外，更指範冰冰涉嫌為偷稅漏稅而簽有“陰陽合同”，一言激起千層浪！引至範冰冰工作室所在地的江蘇無錫市稅務局經對其展開調查，此事令內地網絡鬧得紛紛揚揚。

此事件的發生，很快引起連鎖反應。遠在中國大陸邊陲的新疆霍爾果斯市也開始對在當地注冊成立的 1,600 家電影、電視或與藝文經營有關的公司展開稅務調查。

霍爾果斯是新疆伊犁哈薩克自治州最東面與哈薩克斯坦共和國僅有一河之隔的口岸重鎮，是中國通往中亞地區陸路重要交通樞紐，人口只有 7.8 萬。但因為地理位置重要，為促進新疆經濟發展，在裏也設立了經濟開發區。2011 年起，為促進地方發展，霍爾果斯對在當地開發區注冊成立與藝文經營有關公司均給予首五年免收所得稅、期滿後再給予五年免收地方稅的優惠政策，結果很快就吸引了不少電影、電視甚至廣告公司等在此市成立子公司。至目前為止，共有 1,600 多家相關公司在該市注冊，雖然明知該等公司其實都是在北京或上海辦公。隨著 2016 年營業稅改增值稅試點在全國推行，霍爾果斯的優惠政策再次加碼，在霍爾果斯開發區新設企業還可享受增值稅及附加稅返還，這使得更多在北京、上海的公司涌向了霍爾果斯。

例如樂視網在霍爾果斯成立了全資子公司霍爾果斯樂視新生代文化傳媒有限公司，2016 年、2017 上半年，霍爾果斯樂視新生代文化傳媒的營業收入分別為 29.82 億元（人民幣，下同）、25 億元；淨利潤為 1.7 億元、3.3 億元，令其在 2016 年以來已經在霍爾果斯節省了 1.25 億元的企業所得稅。而霍爾果斯本身在 2017 年地區生產總值（GDP）增長 15%，財政收入達到 25.22 億元，財政收入五年內增長了 5.5 倍。

然而當“崔永元事件”爆發後，霍爾果斯市稅務局也將緊隨江蘇無錫稅務局，對相關“陰陽合同”、營業稅等展開調查。

如今像霍爾果斯般對藝文經營採取特別優惠政策的除無錫外，還有浙江東陽（橫店所在市）以及最近要創建“南方影視中心”的廣東佛山市也宣布對電影、電視公司采稅務優惠政策。

由于範冰冰涉嫌偷稅漏稅引起的風波，中國內地與電影、電視相關公司將面臨怎樣一個變局？我們將給予繼續關注。